

شیخ الحدیث مولانا محمد عبدہ الفلاح

مقالات

حدیثِ معلق اور صحیح بخاری

اٹھائے مدرس میں کتب صحیح سنہ کے متعلق بعض فی اور اصولی مباحث جمع ہوتے رہے جو ایک مسودہ کی صورت میں مستقل کتاب کی شکل اختیار کر چکے ہیں اب خیال آتا ہے کہ اگر ان مباحث کو مقالات کی شکل میں شائع کرنا جائے تو یہ مواد محفوظ ہو سکتا ہے اور آئندہ بھی اس سے استفادہ ممکن ہو سکے گا

(راقم الحروف)

حدیثِ معلق کے معنی

محدثین کی اصطلاح میں معلق حدیث اس حدیث کو کہتے ہیں جس کے مبداءِ اسناد سے ایک یا زیادہ رواۃ کو حذف کر کے حدیث کی نسبت من فوق المندوف کی طرف کر دی گئی ہو۔

اس میں ”مبداءِ اسناد سے حذف“ کی قید سے ”منقطع“، ”مرسل“، ”مقطوع“ اور ”مبغض وغیرہ“ خارج ہو جاتی ہیں کیونکہ ان کے مبداءِ اسناد سے حذف نہیں ہوتا بلکہ درمیان یا آخر سند سے راوی ساقط ہوتا ہے۔

ملا علی القاری نے شرح نجد کے حواشی اور شرح الشرح میں حذف کے ساتھ علی التوالی کی قید بھی ذکر کی ہے مگر دوسرے علماء نے اس کی تصریح نہیں کی۔ ہاں مبداءِ اسناد کی قید ضروری ہے بلکہ محدثین کے نزدیک تو من فوق المندوف کی طرف نسبت بالجزم کا ہونا بھی ضروری ہے کیونکہ تطبیق بالترتیب کو وہ معلق نہیں کہتے۔ علامہ صنعانی لکھتے ہیں کہ میں

۱۔ مقدمہ ابن صلاح ص ۲۰ توضیح الافکار ج ۱ ص ۱۳۴

۲۔ توضیح الافکار

۳۔ دیکھئے تحفۃ الاشراف حدیث (رقم ۱۵۳۳) و فتح الباری ج ۱۲ ص ۴۰ (بیاتی البیوت علی هذا النظمۃ)

تعلیق کے لفظ کو ایسی روایت جس میں سند کے راوی وسط یا آخر سے محذوف ہوں پر استعمال نہیں کرتا اور نہ ہی اس روایت پر جس میں نسبت بالجزم نہ ہو۔ ۲۔
ہاں متاخرین نے غیر مجزوم پر بھی تعلیق کا لفظ استعمال کیا ہے جن میں حافظ کبیر ابوالحجاج یوسف بن الزکی النزی بھی شامل ہیں وہ اپنی کتاب تحفۃ الاشراف صحیح بخاری میں اس نوع کی حدیث پر تعلیق کا لفظ بولتے ہیں مثلاً ”باب مس الحریر میں غیر بس“ میں امام بخاری کا قول ہے۔

وفیه یروی عن الزبیدی عن الزہری عن انس

عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم

اس کو الاطراف میں ذکر کرنے کے بعد اس پر (خ العباس تطیقاً) کہا ہے ۳۔ (خت)

تعلیق کی صورتیں

پھر اگر شروع سے پوری اسناد حذف کر دی جائے اور مصنف ”قتل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم“ کہہ دے یا رجال اسناد سے صرف صحابی کا ذکر کرے (جیسے ”قتل ابن عمر“ رضی اللہ عنہ قتل رسول صلی اللہ علیہ وسلم) تو ابن الصلاح نے بعض سے نقل کیا ہے کہ یہ بھی تعلیق ہے۔ چنانچہ مقدمہ میں لکھتے ہیں ۴۔ کہ تعلیق کا لفظ میں نے اس روایت پر استعمال ہوتا پایا ہے جس میں ابتداء سند سے ایک یا زیادہ راوی حذف ہوں حتیٰ کہ بعض کے ہاں جس کی پوری سند محذوف ہو۔ جیسے کہ کہا جائے کہ رسول اکرم نے ایسے فرمایا یا ابن عباس نے، یا سعید بن مسیب کا فرمایا ہے۔ وغیرہ لیکن حافظ مزنی نے ”الاطراف“ میں اس قسم کے اقوال کو تعلیق میں شامل نہیں کیا اور نہ ان پر (خت) کی علامت لگائی ہے۔ ۵۔

لفظ تعلیق کی اصطلاح

سب سے پہلے امام دارقطنی نے صحیح بخاری میں اس قسم کی احادیث کو تعلیق کا نام دیا اور پھر اس کے بعد مغاربه نے امام دارقطنی کی اتباع کی۔ حافظ ابن الصلاح نے اس طرف ایسے اشارہ کیا ہے کہ تعلیق (ایسی روایت ہے) جسے حمیدی صاحب الجمع بین الصحیحین اور مغاربه وغیرہ صحیح بخاری کی احادیث میں یہ بیان کرتے کہ۔۔۔ جو مقطوع السند ہو اور اس اصطلاح کو امام دارقطنی نے اس سے قبل استعمال کیا ہے۔

۴۔ مقدمہ ابن صلاح ص ۶۲۰ و التعلیق ج ۲ ص ۱۸۔۔۔ المنہج الحدیث فی علوم الحدیث

۵۔ شرح نخبۃ البکر ص ۱۸

حدیث معلق کا حکم

معلق حدیث کے محذوف رواۃ چونکہ مجہول ہوتے ہیں اس لئے تا آن وقت اس پر رد و قبول کا حکم نہیں لگا سکتے جب تک وہ رواۃ سامنے نہ آجائیں اور قوت و ضعف کے لحاظ سے ان کے درجات کو متعین نہ کر لیا جائے کیونکہ تعدیل علی الاہام بجمہور کے نزدیک مقبول نہیں ہے۔ ہاں اگر وہ روایت کسی ایسی کتب میں ہو جس کے مصنف نے یہ التزام کیا ہو کہ وہ ”فقط ایسے رواۃ کو حذف کریں گے جو کہ ثقہ ہوں“ تو علماء نے اس نوع کی تعاقب میں خصوصی متبحر اختیار کیا ہے۔ چنانچہ حافظ ابن الصلاح لکھتے ہیں :

والتعليق الذي يذكره الحميدي صاحب الجمع بين الصحيحين وغيره من المغاربة في أحاديث صحيح البخاري ، قطع أسنادها وقد استعمله الدار قطني من قبل — صورته صورة الإنقطاع ليس ولا خارجا ما وجد ذلك فيه منه من قبيل الصحيح أني قبيل الضعيف وذلك لما عرف من شرطه وحكمه ٦

لیکن یہ اس تطبیق کا حکم ہے جو بیضہ جزم ہو اور اس کے رجال، رجال صحیح ہوں تو اس کی صحت کا حکم لگایا جائے گا کیونکہ امام بخاری نے اگر بالجزم بیان کیا ہے تو اس کی صحت ثابت ہونے کے بغیر نہیں کیا، ابن الوزیر کے الفاظ ہیں کہ امام بخاری بالجزم نسبت اس وقت ہی فرماتے ہیں جبکہ وہ آپ کے نزدیک صحیح ہو۔

اس پر امیر صنعانی لکھتے ہیں کہ یہ محض امام بخاری پر حسن ظن ہے ورنہ یہ صحت کی دلیل نہیں ہے۔ اس باب میں حافظ ابن حجر کا فیصلہ صحیح ہے۔ وہ لکھتے ہیں :

”اور ایسی روایت پر صحت کا حکم لگایا جائے گا جس کے محذوف رواۃ عدالت اور ضبط میں معروف ہوں ہاں طور کہ کسی اور طریق سے امام صاحب ان کا نام یا کنیت یا لقب ظاہر کر دیں۔“

دوسری صورت یہ ہے کہ جب کوئی حدیث صحیح ہو اور امام بخاری کی شرط پر نہ ہو اور امام بخاری اس کو تطبیق بالجزم سے سے ذکر کر رہے ہوں تو ایسی صورت میں من فوق المحذوف پر صحت کا حکم ہوتا ہے جیسے کتاب الغسل میں ہے قَالَ بَهْرٌ عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ————— حالانکہ ہزر عن ابیہ عن جدہ امام بخاری کی شرط پر نہیں ہے۔ — کما صرح به اللفظ۔ یعنی وجہ ہے کہ علامہ حمیدی نے ایسی روایات کو الجمع بین الصحیحین میں ذکر نہیں کیا۔

علاوہ ازیں جب جدہ بن معاویہ بن جیرہ کی حدیث کو کتاب النکاح میں معلق کیا تو اسی بنا پر جزم نہیں کیا بلکہ بصیغہ تمریض ذکر کیا ہے۔

تعلیق اور صحیح بخاری

عجمین میں مسند احادیث کے علاوہ تعلیق بھی مذکور ہیں تاہم صحیح مسلم کے مقابلہ میں صحیح بخاری میں تعلیق کی تعداد بہت زیادہ ہے اس کے برعکس صحیح مسلم میں حوالہ بہت زیادہ ہے اور صحیح بخاری میں حوالہ بہت کم ہے اور یہ کثرت و قلت دونوں کتابوں کے مقاصد میں اختلاف کی وجہ سے ہے۔ امام مسلم نے اسناد اور اختلاف طرق کے بیان کو مقصد بنایا جو فی حدیث میں اہمیت اور افادیت کا حامل ہے اس لئے وہ ہر حدیث میں طرق اسانید اور ان میں اختلاف کو ملحوظ رکھتے ہیں اور مثلہ یا نحوہ کہہ کر متن حدیث کا احاطہ کر دیتے ہیں۔

لیکن امام بخاری نے چونکہ اپنی صحیح کی بنیاد فقہ الحدیث پر رکھی ہے۔ اس لئے وہ طرق اسانید اور اختلاف روایہ کی طرف زیادہ توجہ نہیں دیتے بلکہ جس مقام پر ایسی ضرورت محسوس کرتے ہیں اسناد کو مختصراً "یا قطعاً" ذکر کر دیتے ہیں۔ اس لئے الجامع الصحیح میں تعلیق بکثرت جمع ہو گئی ہیں۔ چنانچہ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں ۸:

صحیح بخاری میں کل تعلیق ایک ہزار تین سو اکتالیس ہیں جن میں اکثر وہ ہیں جو مولف نے دوسرے مقام پر موصولاً ذکر کر دی ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ وہ مصنف کی شرط پر ہیں۔ بقیہ ایک سو ساٹھ روایات وہ ہیں جو قطعاً ہی مذکور ہیں اور مولف نے کسی دوسرے مقام پر ان کو مسنداً یا موصولاً ذکر نہیں کیا۔

قسم اول کی تعلیق پر بحث کرتے ہوئے شارح نے لکھا ہے کہ امام بخاری اپنی علوت اور قاعدہ کے مطابق مکرر حدیث نہیں لاتے اور اگر کسی ایک ہی حدیث سے متعدد مسائل کا استخراج کرنا مقصود ہوتا ہے اور مختلف تراجم کے تحت لانا ضروری ہوتا ہے تو حدیث کی اسناد میں تغایر یا متن حدیث میں اختصار کر لیتے ہیں تاکہ وہ حدیث بعینہ اسناد و متن کے ساتھ مکرر نہ آئے بلکہ اس سے کبھی کوئی قاعدہ خفیہ یا فائدہ حدیثہ حاصل ہو جائے۔ اس مقصد کے پیش نظر کبھی متن حدیث کی تقطیع کر لیتے ہیں اور ہر جملہ کو متعلقہ ترجمہ الباب کے تحت

۶۔ المقدمہ ص ۱۱

۷۔ اس پر بحث آری ہے

۸۔ حدی الساری ج ۲ ص ۱۸۷ و منج ذوی النظر ص ۲۲ جمعا الحافظ فی رسالہ سماہ "التوفیق" ذلہ کتاب آخر جمع

فی جمع تعلیق والمتابعات باسانید سماہ "تعلیق التعلیق" ثم اختصرہ بجذف الاسانید سماہ "التوفیق الی وصل اللحم

من التعلیق"

لے آتے ہیں اور کبھی اسی حدیث کو دوسرے طریق سے لے آتے ہیں لیکن اگر کوئی حدیث ایک ہی طریق سے مروی ہے اور اس کے متن میں بھی اختصار یا تقطیع ممکن نہیں تو تعلیق کر دیتے ہیں اور اسناد سے بعض روایہ کو حذف کر کے اپنا مقصد حاصل کر لیتے ہیں۔ بہر حال احادیث مرفوعہ جو دوسری جگہ موصولاً مذکور ہیں ان کو معلق ذکر کرنے کی یہ ایک وجہ ہے۔
ورنہ ان کو تعلیقاً ذکر کرنے کی دیگر وجوہ بھی ہو سکتی ہیں (کمالاتی)

تکرارِ حدیث کی بحث

ہم نے بتایا ہے کہ امام بخاری جب بھی کوئی کمر حدیث لاتے ہیں تو کسی فائدہ حدیث یا قاعدہ خفیہ کے تحت لاتے ہیں اور یہ مصنف کی ایسی خوبی ہے جس میں کوئی دوسرا شریک نہیں ہے اور تکرارِ حدیث میں چونکہ طرق و الفاظ حدیث کا بھی تکرار ہوتا ہے اس لئے منقطع الاسناد کا بھی تذکرہ ہو جاتا ہے۔ لیکن غور سے دیکھا جائے تو یہ تکرار نہیں ہے اور امام بخاری تکرار سے گریزاں ہیں چنانچہ کتاب الحج باب منجیل الوقوف میں اصحیح کے بعض نسخوں میں امام سے مروی ہے :

”ابو عبد اللہ نے کہا کہ اس باب میں مالک عن ابن شہاب کی روایت بھی

آتی ہے لیکن میں بوجہ تکرار دوبارہ ذکر سے گریزاں ہوں“

حافظ ابن حجر اس کے تحت لکھتے ہیں ۱۰ :-

اس کے معنی یہ ہیں کہ مولف قصداً کسی حدیث کو باسناد و متنہ دوبارہ نہیں لاتے اور اگر کہیں ایسا ہوا ہے تو یہ شاید نادر ہے اور مولف کے قصد کو اس میں دخل نہیں ہے۔ علامہ قسطلانی نے حافظ ابن حجر کی تحریر سے قلیل کی نشان دہی کی ہے اور لکھا ہے کہ ۲۱ احادیث میں امام بخاری نے اس قاعدہ کی مخالفت کی ہے اور ان کو ایک ہی اسناد اور متن کے ساتھ کمر لائے ہیں، بلکہ علامہ قسطلانی نے اس پر ایک حدیث کا اضافہ کیا ہے۔ ۱۱۔

بعض علماء نے مذکورہ احادیث کے علاوہ ایک اور حدیث کی بھی نشان دہی کی ہے جو نفس شد و متن کے ساتھ دو جگہوں پر کمر آئی ہے وہ حدیث امام بخاری اپنی صحیح میں ۱۳ جگہوں میں لائے ہیں مگر ہر جگہ شد یا متن میں تغایر کے ساتھ لائے ہیں۔ صرف دو جگہوں میں بعینہ علاوہ کیا ہے اور اسناد و متن میں کوئی تغایر نہیں ہے۔

۹۔ حدی الساری ص ۲۸ و التکت ج ۱ ص ۳۲۵ و توضیح الافکار (۱/۱۳۲)

۱۰۔ حدی الساری ج ۱ ص ۱۰

۱۱۔ مقدمہ قسطلانی شرح بخاری ۳۲-۳۳ و الرامح شرح مقدمہ القسطلانی جو نیحات و اضافات ولم - طبع

حدیث عبد اللہ بن مسعود

وہ حدیث عبد اللہ بن مسعود ہے مَن حلف علی یمین یقطع بها مال امری مسلم؛ الخ کہ امام بخاری اس حدیث کو ۳۳ مقالمات پر لائے ہیں

(۱) أبواب التزب باب الخصومة فی البئر، واسناده: حدثنا عبدان

عن ابی حمزة عن الاعمش عن شقیق عن عبد الله بن

مسعود عن النبی صلی الله علیه وسلم

(۲) فی الخصومات باب کلام الخصوم حدثنا محمدٌ اخبرنا معاوية

عن الاعمش مطولا

(۳) فی الرهن: باب إذا اختلف الراهن والمرتهن: عن قتیبة بن

سعید حدثنا جریر (الخ) موقوفاً

(۴) وفی الشهادات باب سوال الحاكم المدعی: أخرجه بنفس

الطریق فی باب کلام الخصوم ونفس اللفظ أيضاً

(۵) وفی الشهادات باب الیمین علی المدعی علیه: رواه معلقاً ما

یناسب الترجمة

(۶) فی الباب السابق وروی الحدیث بسنده حدثنا عثمان بن ابی

شیبة هكذا بدون التصریح بالرفع

(۷) باب یحلف المدعی علیه وعلق فیها جملة منه یعنی وقال النبی

صلی الله علیه وسلم شاهدك أو یمینه حدثنا موسى بن إسماعیل

حدثنا عبد الواحد عن الاعمش (الخ)

(۸) وفیها أيضاً باب قول الله ﴿إِن الذین یشترون.. الآية﴾ حدثنا

بشر بن خالد ثنا محمد بن جعفر عن شعبة عن سلیمان الا عمش

(۹) أخرجه فی کتاب التفسیر تحت الآية المذكورة حدثنا حجاج

بن منهال ثنا ابو عوانة عن الاعمش

(۱۰) وفي الإيمان والنذور باب عهد الله وقال محمد بن بشار ثنا

ابن عدی عن سليمان مختصراً

(۱۱) وفيه ايضاً تحت الآية المذكورة حدثنا موسى بن إسماعيل ثنا

أبو عوانة

(۱۲) وأخرجه في الأحكام باب الحكم في البئر حدثنا إسحاق بن

نصر ثنا عبد الرزاق مختصراً بلفظ جديد

(۱۳) أخرجه في آخر جامعه باب وجوه يومئذ ناضرة حدثنا

الحميدي

چنانچہ امام بخاری نے اس حدیث سے تیرہ احکام اخذ کئے ہیں اور صرف دو جگہوں پر

(۴۳) میں بیسنہ مکرر سنداً و متناً اعادہ کیا ہے۔ اور وہ ۲۲ احادیث جن کی حافظ ابن حجر اور

علامہ تطلانی نے نشان دہی ہے، مقدمہ شرح تطلانی میں مذکور ہیں۔ ۳۳۔

دوسری قسم کی تعلیق جو اصحیح میں تطبیقاً ہی مذکور ہیں ان کی دو صورتیں ہیں یعنی یا تو

بیسنہ جزم مذکور ہیں اور یا بیسنہ ترمیض!

(الف) اگر بیسنہ جزم ہیں تو مطلق عنہ تک صحیح ہیں لیکن محذوف روایت پر بحث کے بعد اس

کی صحت یا عدم صحت کا حکم لگایا جائے گا۔ اور اگر روایت اصحیح کی شرط پر ہوں تو التعمق بشرط

ہوگا ورنہ نہیں۔

پھر جو ملحق بشرط ہو اس کی تطبیق کے دو سبب ہیں :

(۱) اس کے ہم معنی کوئی دوسری روایت موصولاً مذکور ہوتی ہے تو اس کو مختصراً "بیسنہ تطبیق

ذکر کر دیتے ہیں مثلاً "کتاب الجزية في باب اِنَّا قَالُوْا صَبَانًا وَلَمْ نَحْسُبُوْا اَسْلَمْنَا کے

تحت صَبَانًا کے متعلق موصول روایت ذکر کرنے کی بجائے ابن عمر کی مختصر اور مطلق روایت

ذکر کر دی ہے۔ چنانچہ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ بخاری رحمہ اللہ نے اس حدیث کو باب میں

موصول ذکر نہیں کیا بلکہ صرف طرف حدیث ذکر کرنے پر ہی اکتفا کیا ہے جس میں یہ الفاظ

موجود تھے، یعنی خالد کے قصہ میں ابن عمر کی حدیث میں ۳۳۔

(۲) مولف کی وہ روایت مسموع نہیں ہوتی بلکہ مذاکرہ یا اجازہ کے طور پر اخذ کی ہوتی ہے اس

لئے بیسنہ تحدیث یا اخبار کی بجائے تطبیقاً لے آتے ہیں تاکہ اصول کے ساتھ اشتباہ نہ ہو

مثلاً "کتاب الصلاة میں

باب الجمع فی السفر بین المغرب والعشاء (۱۴) قال ابراهیم بن طهمان عن حسین المعلم یحیی بن ابی کثیر عن عکرمۃ عن ابن عباس (الحدیث)

حافظ لکھتے ہیں کہ یہ حدیث امام بخاری کی شرط پر صحیح ہے اور ہم نے احمد بن حفص نیشاپوری عن ابیہ عن ابراہیم کے طریق سے اس کو روایت کیا ہے جبکہ احمد اور اس کا باپ اور جو ان سے اوپر رواۃ ہیں ان سب سے احتجاج لیتے ہوئے امام بخاری نے اپنی صحیح میں ان سے احادیث لی ہیں۔ ۱۵۔

دوسری مثال: کتاب الوکالت میں

باب إذا وکل رجلاً (الخ) قال عثمان بن الہیثم ثنا عوف ثنا محمد بن سیرین عن ابی ہریرۃ قال وکلنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بزکاة رمضان --- الحدیث بطولہ

امام بخاری اس حدیث کو صحیح بخاری میں متعدد مواقع پر لائے ہیں مثلاً "کتاب الخلق باب صفة ائیس و کتاب فضائل القرآن" باب فضل سورة البقرہ وغیرہ۔ مگر کسی جگہ بھی موصولاً ذکر نہیں کی۔ حالانکہ عثمان بن الہیثم امام بخاری کے شیوخ سے ہیں اور ان سے بہت سی احادیث کا سماع بھی حاصل ہے لیکن اس حدیث کی روایت میں کسی جگہ بھی سماع کی تصریح نہیں کی۔

پس اس حدیث کو تطبیقاً ذکر کرنے کی وجہ یہی ہو سکتی ہے کہ شیخ سے اس کا سماع حاصل نہیں ہے یا شیخ سے مذاکرۃ اخذ کی ہے۔ امام بخاری ایسی روایات اپنے مشائخ سے "قل" کے لفظ کے ساتھ ذکر کرتے ہیں۔ ۱۶۔

دوسری قسم تطبیق جازم کی یہ ہے کہ وہ حدیث صحیح کی شرط پر نہیں ہوتی خواہ نفس الامر میں وہ حدیث صحیح ہی کیوں نہ ہو جیسے کتاب الغسل میں باب من اغتسل عریاناً وقال بهز عن اُتیہ عن جدہ مرفوعاً (واللہ احقُّ ان یتحیی منہ)

۱۶۔ النکت ج ۱ ص ۳۲۷-۳۲۸ التعلیق ۳/۲۹۵

۱۳۔ فتح الباری ج ۳ ص ۲۳۳-۲۳۴

۱۵۔ النکت ج ۱ ص ۳۲۷

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ یہ مشہور حدیث ہے اور اصحابِ سنن اربعہ نے ہنری احادیث میں اس کو وارد کیا ہے۔ جبکہ ہنر اور لن کے والد کی ایک جماعت نے توشیح کی ہے اور بیشتر ائمہ نے احادیث ہنر کو صحیح گردانا ہے۔

اس نوع کی دوسری حدیث حضرت عائشہ کی ہے رضی اللہ عنہا

كان النبي صلى الله عليه وسلم يذكر الله على كل أحيانه ؛

یہ ایسی حدیث ہے جو امام مسلم نے بطریق خالد بن سلمہ عن عبد اللہ ابی عن عروۃ عن عائشہ ذکر کی ہے اور خالد متکلم فیہ ہے اور امام بخاری کی شرط پر نہیں ہے اور تیسری قسم تعلیق جازم کی وہ حدیث ہے جو انتقطع کی وجہ سے ضعیف ہوتی ہے۔

مشکوٰۃ کتاب الزکوٰۃ ”باب العرض فی الزکوٰۃ“ میں ہے ۔

قال طاؤس قال معاذ انتوتی بعرض ثياب --- الحدیث

یہ طاؤس تک چونکہ صحت کی ساتھ ثابت ہے اس لئے مولف نے بصیغہ جزم ذکر کیا ہے لیکن طاؤس کو معلوم سے سماع حاصل نہیں اس لئے منقطع ہے اور امام نے اس کو معلق کر دیا ہے۔

حافظ ابن حجر اس پر مزید لکھتے ہیں :

اس سے دھوکا نہیں ہونا چاہیے کہ امام بخاری اگر کسی حدیث کو تعلیق جازم کے ساتھ روایت کریں تو ان کے نزدیک یہ روایت صحیح ہوتی ہے کیونکہ اس قسم کی تعلیق تو ایلیٰ من ملقہ تک صحت کا فائدہ دیتی ہے باقی اسلو بھلا رہتی ہے تاہم امام بخاری کا اس کو معرض احتجاج میں پیش کرنا اس کی قوت کا متقاضی ہے گویا دوسری حدیث سے اس کو تقویت حاصل ہو گئی ہے جو اس باب میں مذکور ہیں۔

”قَالَ فُلَانٌ“ کا حکم

اب پہلے پر لن روایات کے حکم کو جاننا ضروری ہے جو امام بخاری نے اپنے شیوخ سے قتل فلان یا ذکر فلان وغیرہ الفاظ سے ذکر کی ہیں کہ کیا یہ تعلیق ہے؟ یا تدلیس ہے یا عنعنہ؟

۱۷۔ ابوداؤد فی کتاب الحمام باب ما جاء فی حفظ العورة و قال عقبه :

”هذا حدیث حسن“ و ابن ماجہ فی کتاب النکاح باب التستر عند الجماع

۱۸۔ باب تنقیح الخائض المناکح کھا ۱۹۔ بخاری مع الفتح ۴/۵۳ ۲۰۔ فتح الباری کتاب الزکوٰۃ

شیخ الاسلام شرح النجہ میں لکھتے ہیں کہ مطلق کی صورتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ جس سے حدیث لی ہو اس کو حذف کر کے اس سے اوپر کی طرف نسبت کر دی جائے۔ پس اگر وہ اوپر والا راوی بھی اس مصنف کا شیخ ہے تو تب اس کو تعلیق کہنے میں اختلاف ہے۔ اس میں تصحیح مذہب یہ ہے کہ اگر نص و استقراء کے ذریعے ثابت ہو جائے کہ ایسا کرنے والا ”مدلس“ ہے تو حدیث کا معاملہ مکمل! وگرنہ یہ تعلیق ہوگی۔ ۲۱۔

عراقی نے ابن مندہ سے نقل کیا ہے کہ امام بخاری کا تصحیح میں ”قَالَ لَنَا فُلَانٌ“ کہنا اجازہ ہے اور ”قَالَ فُلَانٌ“ نہیں۔۔۔ یہی حل امام مسلم کا ہے۔

علامہ عراقی لکھتے ہیں کہ یہ بے معنی اور غلط بات ہے اور کسی نے بھی اس بات میں ابن مندہ کی موافقت نہیں کی اس کے بطلان کیلئے یہی کافی ہے کہ اس نے بخاری کے ساتھ مسلم کو بھی ضم کر دیا ہے حالانکہ امام مسلم نے اپنی تصحیح میں مقدمہ کے بعد کسی شیخ سے قَوْل فُلَانٌ کی ساتھ روایت نہیں کی بلکہ تمام روایات تصریح کے ساتھ ہیں۔ ۲۲۔

ہاں کبھی امام بخاری اپنے بعض شیوخ سے ”قَالَ فُلَانٌ“ کے ساتھ روایت کرتے ہیں حالانکہ اس روایت میں ان کے درمیان واسطہ ہوتا ہے تو یہ تدلیس نہیں ہے اور نہ ہی امام بخاری مدلس تھے بلکہ یہ تعلیق ہے جو ایک اصطلاحی طریق ہے اور اس کے کچھ اسباب و بواعث ہیں جن کے پیش نظر امام بخاری تعلیقاً ذکر کر دیتے ہیں۔ ۲۳۔

اور قَالَ فُلَانٌ وَذَكَرَ فُلَانٌ أَوْ قَالَ لِي فُلَانٌ مَا ذَكَرَ لَنَا فُلَانٌ میں حافظ ابن الصلاح کا کلام اختلاف کی صورت اختیار کر گیا ہے اور شارحین نے بھی مختلف آراء ذکر کی ہیں حافظ ابن الصلاح لکھتے ہیں :

”قَالَ فُلَانٌ“ بھی ”عَنْ“ کے حکم میں ہے یعنی یہ مجہول ہے لیکن آگے چل کر لکھتے ہیں ”امام بخاری قَالَ الْقَعْنَبِيُّ وَغَيْرِهِ كَمَا صَفَيْتُهُمْ كَمَا صَفَيْتُهُمْ جَمْعًا“

ذکر کرتے ہیں، یہ سب تعلیق میں شامل ہے۔“

حافظ ابن حجر نے بھی اس کی تائید کی ہے۔ چنانچہ ہدی الساری میں لکھتے ہیں :

ان کا حکم بھی دوسری تعلیق کا ہے تاہم صیغہ جزم ہونے کی وجہ سے مفید القوم ہے اور ساتھ ہی یہ احتمال ہے کہ انہوں نے اپنے شیخ سے سنا ہے کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ مولف

۲۱۔ شرح نخب الکفر ص ۱۷

۲۲۔ التلک للعراقی ص ۳۳

۲۳۔ المنہج المحدث فی علوم المحدث عتر ص ۱۳۲

اپنی صحیح میں قل فلان کے ساتھ اپنے شیخ سے روایت کرتے ہیں اور پھر اسی روایت کو دوسرے مقام پر اسی شیخ سے ہواوسط ذکر کرتے ہیں جس کے معنی یہ ہے کہ شیخ سے اس خاص کی روایت کا سماع حاصل نہیں ہے۔

مثلاً "باب صلاة الليل میں زید بن ثابت والی حدیث ذکر کی ہے اَنَّ رَسُولَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِتَّخَذَ حُجْرَةً قَالَ عَمَّانُ نَنَا وَهَبٌ پھر اسی عفاں کی روایت کو کتاب الاحصام میں مسنداً ذکر کیا ہے عن اسحاق عن عفاں بہ۔۔۔ اس پر حافظ ابن حجر لکھتے ہیں اور یہ چند ایک ایسے مقالات سے ہیں جن سے یہ دلیل لی جاتی ہے کہ بخاری بسا اوقات ایسے شیوخ سے بھی مطلقاً روایت کرتے ہیں جن سے سماع حاصل نہیں۔ ۲۳۔

اسی طرح التاريخ الكبير میں بعض شیوخ سے تطبیقاً ذکر کرتے ہیں اور پھر تصریح کرتے ہیں کہ اس سے سماع حاصل نہیں۔ مثلاً "حضرت معاویہ کے ترجمہ میں ہے قَالَ اِنْدَرِائِمُ بْنُ مُوسَى لِمَا حَدَّثْتُ نُونِي عِنْدُ حَالَانِكَ اِبْرَاهِيمَ بْنِ مُوسَى اِمَامِ بَخَارِي كَالشَّيْخِ فِي سَمْعِهِ مِنْ هَذَا اس لئے حافظ ابن حجر لکھتے ہیں :

نه تو یہ قاعدہ مطرد ہے کہ "قل فلان" عدم سماع پر محمول ہے اور نہ ہی تمام اس قسم کی روایات کو سماع پر حمل کر سکتے ہیں ۲۶۔

ابن مندہ وغیرہ نے التزام لگایا ہے کہ امام بخاری قل فلان میں تدلیس کرتے ہیں لیکن علماء نے اس کی تردید کی ہے کہ امام بخاری مدلس نہ تھے۔ ابن ابی حاتم کا بیان ہے کہ ایک حدیث کے متعلق جب امام بخاری کے سامنے یہ ذکر ہوا تو انہوں فرمایا

اے ابو فلان! کیا تو مجھے مدلس گمان کرتا ہے جبکہ میں نے تو دس ہزار

احادیث اس بنا پر چھوڑ دیں کہ مجھے ان میں تردد تھا ۲۷۔

یعنی انہوں نے اتنا بڑا ذخیرہ حدیث محض "لِيُفِيْرَ نَظْرٌ" کی وجہ سے چھوڑ دیا ہے تو تدلیس مذموم کا ارتکاب کیسے کر سکتے ہیں؟۔

اب رہے دوسرے صیغے یعنی قَالَ لِيْ فُلَانٌ ذَكَرَ لِيْ فُلَانٌ وغیرہ جن میں "لِي" یا "لَنَا" کا لفظ زیادہ کرتے ہیں۔ علامہ کرمانی لکھتے ہیں یہ مذاکرہ پر محمول ہیں اور امام بخاری جو حدیث مذاکرہ اخذ کرتے ہیں اس کے ادا کیلئے یہ صیغہ اختیار کرتے ہیں تاکہ دونوں میں اشتباہ نہ رہے۔ جعفر بن حمدان بھی تقریباً اسی کے قائل ہیں لیکن حافظ کا دعویٰ ہے کہ یہ اتصال پر محمول ہیں چنانچہ "ما يذکرني المنولہ" کے تحت لکھتے ہیں

۲۶۔ مقدمہ فتح الباری ص ۱۷۷ و التظہیر ج ۲ ص ۳۰۳

۲۳۔ التظہیر ج ۲ ص ۳۰۲

۲۷۔ تاریخ بغداد ۲/۲۵

۲۵۔ التاريخ الكبير ج ۳ ص ۳۲۷

یہ دعویٰ مردود اور بلا دلیل ہے میں نے بخاری میں متعدد مواضع پر پایا ہے کہ امام بخاری ”الجامع“ میں ”قال لی“ کہنے کے بعد جامع کے علاوہ کسی کتاب میں اسے ہی ”حدثنا“ بھی کہہ دیتے ہیں جبکہ اجازہ میں آپ ”حدثنا“ نہیں کہا کرتے پس یہ دلیل ہے کہ یہ سماع چڑھ محمول ہے۔

مثلاً ”امام بخاری بابُ نَكَثُ الْاِمامِ فِي مُصَلَّاهُ“ ”قال لنا آدم“ کے تحت لکھتے ہیں یہ روایت موصول ہے۔ ”قال لنا“ کے ساتھ تعبیر کی وجہ اس کا موقوف ہونا ہے اس کو مذکورہ یا متلوہ پر حمل کرنا صحیح نہیں ہے۔

اسی طرح کتاب التعمیر میں حدثنا ابراہیم بن موسیٰ کے صیغہ سے ایک روایت ذکر کی ہے مگر کتاب اللیثان والندرد میں اسی روایت کو قل لی ابراہیم بن موسیٰ کے صیغہ سے روایت کیا ہے۔ اسی طرح التاریخ الکبیر میں حضرت ابو ہریرہ کی روایت کو قل لی عبدان سے ذکر کیا ہے لیکن کتاب الصوم میں اسی روایت کو حدثنا عبدان سے درج کیا ہے۔

علیٰ ہذا القیاس بابُ ما جاء فی قَاتِلِ النَّفْسِ (کِتَابُ الْجَنائِزِ) کے تحت ”مَنْ بَرَّ جِلَّ خَرَجٌ قَتَلَهُ“ والی حدیث کو ”قال حجاج بن منصل حدثنا جریر بن حازم — الخ“ روایت کیا ہے۔ حالانکہ حجاج بن منصل سے متعدد حدیثیں سنی ہیں پھر دوسرے مقام پر ”بابُ ما ذکر عن ابی اسرائیل“ میں حدثنا محمد حدثنا حجاج بن منصل بالواسطہ ذکر کیا ہے۔ معلوم ہوا یہ حدیث حجاج سے مسوع نہیں ہے۔

اس سے ثابت ہوا کہ قَاتِلُ فُلَانٍ تعلق ہے اگر دوسرے مقام پر سماع کا ذکر ہو تو اتصال پر محمول ہوگی لیکن اس کے برعکس اگر کسی دوسرے مقام پر بالواسطہ روایت ہو تو تعلق پر محمول ہوگی۔

اسماعیلی اپنی کتاب ”المدخل الی المستخرج علی البخاری“ میں لکھتے ہیں

و کثیرا ما یقول البخاری قال فلان وقال فلان عن فلان

تو یہاں پر تحدیث کی تصریح نہ کرنیکی چند وجوہ ہو سکتی ہیں؟

(i) کسی روایت کو علو کے ساتھ نہیں سنا ہوتا لیکن اس مروی عنہ سے ثقات اس کو روایت کرتے ہیں تو امام بخاری دوسرے ثقات سے اس کی صحت اور شہرت کی بنا پر قَاتِلُ فُلَانٍ کہہ دیتے ہیں۔

(ii) دوسری جگہ بالتحدیث بیان کی ہوتی ہے لہذا اس کے اعادہ کی ضرورت نہیں سمجھتے۔

(iii) وہ روایت ایسے راوی سے سنی ہوتی ہے جو امام بخاری کی شرط پر نہیں ہوتا تو اس کو قَاتِلُ فُلَانٍ سے روایت کر دیتے ہیں

صحیح بخاری اور حدیث متصل

(iv) متابعت و استشلا کے موقع پر ذکر کرتے ہیں نہ کہ بطور احتجاج اور جو روایات معرض استشلا و متابعت ہوتی ہیں ان میں تسامح ہو سکتا ہے۔

(v) محض کسی دوسری روایت سے وہم کو دور کرنے کیلئے تعلیقا ذکر کرتے ہیں ورنہ احتجاج مقصود نہیں ہوتا۔ مثلاً "سفیان ثوری کے طریق سے عن حمید عن انس روایت ہے لیکن یحییٰ بن ایوب کے طریق سے "عَنْ حُمَيْدٍ تَمَعْتُ أَنَا" ہے تو یحییٰ بن ایوب کے طریق کو ذکر کر کے حمید سے وہم تدریس کو دور کر دیا ہے مگر یحییٰ چونکہ امام کی شرط پر نہیں ہے اس لیے اس طریق کو متابعت ذکر کیا ہے۔ حافظ ابن الصلاح لکھتے ہیں کہ

متاخرین مغارہ سے مجھے یہ بات پہنچی ہے کہ وہ قال لی فلان کو تعلیق پر حمل کرتے ہیں یعنی کہ یہ بظاہر متصل ہے اور اصل میں منقطع ہے۔

در اصل قَالَ فُلَانٌ لَّوْر قَالِ لِي فُلَانٌ میں فرق ہے کیونکہ قَالَ لِي فُلَانٌ میں سماع کی تصریح ہے اور قَالَ فُلَانٌ میں یہ تصریح نہیں ہے۔

ابو جعفر ابن حرمان کا اس کو عرض مناولہ پر حمل کرنا صحیح نہیں ہے کیونکہ الصحیح میں جو روایات قال لی فلان سے مروی ہیں غیر صحیح میں ان کو حدیثا سے روایت کیا ہے باب الامتہ المفنون والمبتدع (فتح الباری ج ۲ ص ۳۳۰)

قال أبو عبد الله وقال لنا محمد بن يوسف حدثنا الاوزاعي (الح)

بعض نے لکھا ہے کہ امام بخاری یہ صیغہ اس روایت میں استعمال کرتے ہیں جو بطور مذاکرہ اخذ کی ہوتی ہیں اور بعض نے اس کو عرض مناولہ یا اجازہ پر محمول کیا ہے اور بعض نے کہا ہے اس قسم کی روایات من حیث اللفظ متصل ہوتی ہے مگر من حیث المعنی منقطع۔۔۔ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں

میری تہنیت اور استقراء اس کے خلاف ہے اور ایسی روایت متصل

ہوتی ہے لیکن "قال لنا" سے اس وقت تعبیر کرتے ہیں

"جب کوئی متن موقوف ہو یا اس میں کوئی راوی امام کی شرط پر نہ ہو

یہاں پر متن موقوف ہے اور اسماعیلی نے محمد بن یحییٰ کے واسطے سے اس

کو موصولاً ذکر کیا ہے۔"

اس میں عبید اللہ بن عدی بن خیار تابعی کبیر ہے جس کا شمار صحابہ میں ہوتا ہے کیونکہ یہ عبید نبوی میں تولد ہو چکا تھا اور حضرت عثمان مں کی طرف سے اس کے اقارب میں تھے۔ ہم پہلے بیان کر آئے ہیں کہ جب کوئی حدیث معروف عن الثقات ہوتی ہے تو اس کی شہرت کی بنا پر امام بخاری اسے تعلیقا ذکر کر دیتے ہیں اور اسناد کی ضرورت نہیں سمجھتے تاہم

یہ تعلق بالجزم ہوتی ہے اس لئے یہ تعلق حدیث کی صحت و اتصال پر اثر انداز نہیں ہوتی۔ صحیح بخاری میں حدیث المعازف بھی اسی قبیل سے ہے جو امام بخاری نے کتب الاثریہ ”باب فیمن - استعمل الخمر و البیسیمہ بغیر اسمہ“ میں ذکر کی ہے

(لیکونن فی امتی أقوام یستحلون الخمر و الخمریر راخمر و المعازف)
وقال هشام بن عمار حدثنا صدقة بن خالد حدثنا عبد الرحمن بن یزید بن جابر حدثنا عطیة بن قیس الکلابی حدثنی عبدالرحمن بن غنم الاشعری قال حدثنی أبو عامر وأبو مالک الاشعری والله ما کذبنی سمع النبی صلی الله علیه وسلم یقول (الخ)

ابن حزم نے ”المحلی“ میں اس حدیث پر دو اعتراض کئے ہیں

(الف) امام بخاری اور هشام بن عمار کے باہین انقطاع ہے

(ب) صحابی کے نام میں تردید اور شک ہے۔

ان دو وجوہ کی بنا پر یہ حدیث قابل احتجاج نہیں ہے لہذا معازف حرام نہیں ہیں
حافظ ابن حجر ابن حزم کا جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں :

اولاً” تو امام بخاری نے اس کو بیضہ جزم بیان کیا ہے اور جب امام بخاری بیضہ جزم تعلق کریں تو اسی حدیث کے متعلق ایسا کرتے ہیں جو صالح للقبول ہوتی ہے۔ خصوصاً جبکہ اس حدیث کو احتجاج کے طور پر بھی ذکر کریں ۲۸۸ اور پھر آگے چل کر لکھتے ہیں :
حفاظ حدیث کے ہاں یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ وہ احادیث جو امام بخاری بیضہ جزم تعلقاً ذکر کرتے ہیں تو جس تک معلق ہوئی ہیں وہاں تک صحیح ہوتی ہیں اگرچہ وہ آپ کے شیوخ سے بھی نہ ہوں اور پھر جب بعض حفاظ کی روایت سے کوئی حدیث جمل تک تعلق ہوئی ہے موصول پالی جائے صحت کی شرط کے ساتھ تو آئندہ کے لئے اشکل ختم ہو جاتا ہے۔

اور پھر حافظ نے نو (۹) حفاظ کے واسطے سے هشام بن عمار سے اسی حدیث کا متصل روایت ہونا ذکر کیا ہے۔ المعجم الکبیر للبرہانی، المستخرج لابن نعیم، سنن ابی داؤد اور صحیح ابن حبان وغیرہ کتب سے اساتید متصلہ کے ساتھ روایت جمع کی ہیں اور آخر میں لکھا ہے کہ یہ حدیث ہے جس میں کوئی علت نہیں اور نہ ہی کوئی طعن ہے

اور دوسرے اعتراضات کے جواب میں لکھتے ہیں
 جہاں تک صحابی کی کنیت میں اختلاف کا تعلق ہے تو تمام صحابہ بلا
 تفریق علول ہیں اور ہم نے ابن حبان سے روایت کیا ہے کہ انہوں نے
 اپنی صحیح میں کہا کہ انہوں نے ابو مالک اور ابو عامر سے سنا وہ کہہ رہے
 تھے۔۔۔ پھر ان دونوں سے مکمل ذکر کیا۔ پس میرے پاس اس معاملے
 میں شواہد بھی ہیں بوجہ طوالت ان کے ذکر کو ترک کرتا ہوں ۲۹۔

یہاں تک ہم نے ان تعلیق سے بحث کی ہے جو صحیح البخاری میں بصیغہ جزم مذکور ہیں
 اور دوسری جگہ متصلاً مروی نہیں ہیں۔ اب ہم ان تعلیق کا جائزہ لیتے ہیں جو مولف نے
 بصیغہ ترمیض بیان کی ہیں۔

صحیح بخاری میں جو احادیث معلق بصیغہ ترمیض ہیں ان کی چند صورتیں ہیں
 (الف) بعض وہ ہیں جو ملتحق بشرطہ ہیں اور روایت بالمعنی کیوجہ سے ان کو بصیغہ ترمیض ذکر
 کیا ہے۔

(ب) ان میں بعض احادیث صحیح ہیں، گو امام کی شرط پر نہیں ہیں کیونکہ یا تو ان کے رجال
 رجالاً صحیح نہیں ہیں اور یا مؤلف کے نزدیک ان میں کوئی علت پائی جاتی ہے۔
 (ج) بعض ان میں سے ”حسن“ ہیں۔

(د) اور بعض ضعیف ہیں جن میں بعض تو وہ ہیں جن کے ضعف کا کسی دوسری وجہ سے جبر
 ہو گیا ہے۔ مثلاً ”معمول بہا ہونے کی وجہ سے ان کو قوت حاصل ہو گئی ہے۔“

اور کچھ دوسری ہیں جن کے ضعف کا جبر نہیں ہوا بلکہ وہ بحال ضعیف ہیں ایسی
 احادیث کے ضعف کی مؤلف نے خود تصریح کر دی ہے جیسا کہ امثلہ سے واضح ہو گا۔
 چنانچہ اب ہم ان کی امثلہ پیش کرتے ہیں۔

(الف) وہ تعلیق مرض جس کی اسناد صحیح ہے لیکن شرط بخاری پر نہیں ہے کیونکہ اس کے
 بعض رجال شرط صحیح پر نہیں ہیں مثلاً ”کتاب الصلاة“ باب الجمع بین الصورتین فی الركعة
 میں ہے ویدکر عن عبد الله بن السائب رضی اللہ عنہ۔۔۔ قال:

قرأ النبي صلى الله عليه وسلم "المؤمنين" في صلاة الصبح.. أخذته

سعله فر كع

یہ حدیث صحیح ہے اور امام مسلم نے اپنی الصحیح میں اس کو ”مِنْ طَرِيقِ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ بْنِ جَعْفَرٍ عَنِ ابِي سَلْمَةَ بْنِ سَفْيَانَ وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو الْقَارِي وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْمَسِيبِ مَثَلًا لِمَنْ عَنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ السَّائِبِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ مَوْصُولًا“ روایت کیا ہے ۳۰۔

اور اس حدیث کی یہ اسناد ایسی ہے جس کے ساتھ امام بخاری نے الصحیح میں کوئی حدیث ذکر نہیں کی کیونکہ یہ مطلق ہونے کی وجہ سے امام کی شرط پر نہیں ہے۔ حافظ ابن حجر و جبر نقیل بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ ”ابن جریج پر اس کی اسناد میں اختلاف ہے۔“

ابن عیینہ نے عنہ عن ابن ابی ملیکہ عن عبد اللہ بن السائب روایت کی ہے جیسا کہ ابن ماجہ میں ہے اور ابو عاصم النسیل نے عنہ عن محمد بن عبد اللہ بن سفيان اور سفيان بن ابی سلمہ عن ابن السائب روایت کی ہے۔ اس اختلاف کی بنا پر مؤلف نے اس کو مطلق بصیغہ تریض ذکر کیا ہے حالانکہ اس کی اسناد قابل حجت ہے اور یہ صحیح مسلم کی حدیث ہے ۳۱۔ لیکن بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شرط پر نہ ہونے کی وجہ سے قطعاً روایت کی ہے نہ کہ محض اسناد میں اختلاف کی وجہ سے۔۔۔

کیونکہ صحیح بخاری میں بعض احادیث وہ بھی ہیں جن کی اسناد میں شدید اختلاف پایا جاتا ہے لیکن مؤلف نے راجح طریق سے اس کو ذکر کر دیا ہے مثلاً ”عبد اللہ بن مسعود کی حدیث“ جس میں ہے ”أَتَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِحَبَّوَيْنَ وَرَدَّ“ کہ اس کی اسناد میں سخت اختلاف ہے۔ لیکن مؤلف نے طریق راجح کے ساتھ اس کو الصحیح میں روایت کیا ہے۔ ۳۲۔ (ب) اور کتاب الصوم ”هَبُّ مَنْ مَاتَ وَعَلَيْهِ صَوْمٌ“ میں ہے

ويذكر عن أبي خالد (يعني الاحمر) عن الاعمش عن الحكم ومسلم

البطين وسلمة ابن كهيل عن سعيد بن جبیر وعطاء ومجاهد عن ابن

عباس رضى الله عنهما قال: قالت امرأة للنبي صلى الله عليه

وسلم "إن أختي ماتت" . . . الحديث (۳۳)

۳۱۔ صحیح مسلم کتاب الصلاة باب القراءة فی الصبح علاوہ ازیں سند احمد ابو داؤد نسائی اور ابن ماجہ میں بھی یہ

روایت موجود ہے۔ تحفہ الاشراف ۳۳۶/۲

۳۲۔ انظر فتح الباری ج ۱ ص ۲۶۸ قال المناذرة: وقد امد قوم بلاضطراب وقد ذكر الدار قطنی الاختلاف فی علی ابی

اسحاق فی کتاب الطل لكن رواية زهير بن جندب عن عبد الجباري لم يتجدد يوسف عن ابی اسحاق و تابعهما شريك القاضي

و ذكرها بن ابی زائدة و تابع ابی اسحاق من عبد الرحمن يث بن ابی سليم انتهى مختصراً

۳۰۔ فتح الباری ج ۲ ص ۳۸۸

۳۳۔ فتح الباری

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں :

کہ اس حدیث کے اسناد میں اختلاف ہے جو اضطراب کی حد تک پہنچا ہوا ہے اور پھر حدیث کو اس سیاق میں ذکر کرنے میں ابو خالد الاحمر متروک ہے اور بہت سے حفاظ نے اسکی مخالفت کی ہے جن میں یحییٰ بن سعید، ابو معاویہ، زائدا، شعبہ، عبد اللہ بن نمیر، عیث بن قاسم اور عبیدہ بن حمید خاص طور پر قاتل ذکر ہیں۔ یہ سب اس پر متفق ہیں کہ اس روایت میں مسلم البطين کا شیخ سعید بن جبیر ہے۔ ابو خالد الاحمر نے عن مسلم البطين عن ثمالہ (سعید بن جبیر، عطاء، مجاہد) روایت کی ہے۔ لہذا ابو خالد الاحمر کی یہ روایت سزا ہے۔ چنانچہ ابن خزیمہ نے بھی اپنی صحیح میں ابو خالد الاحمر کے طریق سے روایت کے بعد لکھا ہے :

وقال ابو یوسف: لم یقل احد عن الحكم وسلمة بن كهيل الا هو ۳۳۔

اصحاب سنن میں سے امام ترمذی اور ابن ماجہ نے ابو خالد الاحمر کے طریق سے یہ حدیث روایت کی ہے دیکھئے : تحفہ الاشراف (۳/۳۱۵ حدیث نمبر ۵۵۱۳) اور ابو داؤد میں من طریق یحییٰ والابی معاویہ عن الاعمش عن مسلم البطين عن سعید بن جبیر مرفوعاً مذکور ہے۔ جبکہ نسائی میں من طریق شعبہ عن الاعمش ہے۔ پس اصحاب سنن میں سے صرف ترمذی اور ابن ماجہ نے ابو خالد الاحمر کے طریق سے روایت کی ہے۔

امام بخاری نے اپنی صحیح میں اس حدیث کے اسناد و متن میں اختلاف کی طرف اشارہ کیا ہے جس کا حاصل یہ ہے :

(۱) زائدة عن الاعمش عن مسلم البطين عن سعید بن جبیر عن

ابن عباس جاء رجل إلى النبی صلی اللہ علیہ وسلم — ان أمی

ماتت

(۲) قال سليمان فقال الحكم وسلمة ونحن جميعاً جلوس حين

حدث مسلم البطين بهذا الحديث قالوا سمعنا مجاهدًا يذكر هذا عن

بن عباس

(۳) ويذكر عن ابی خالد حدثنا الاعمش الخ وفيه ان أختی ماتت

(۴) وقال يحيى وابو معاوية عن الاعمش عن مسلم عن سعید بن

جبیر عن ابن عباس وفيه قالت امرأة ان أمی ماتت

(۵) قال عبد الله بن عمرو عن زيد بن ابى انيسة عن الحكم عن

سعيد الخ

(۶) قال ابو حريز حدثنا عكرمة عن ابن عباس قالت امرأة ماتت

أمى وعليها صوم خمسة عشر يوماً

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں :

متن حدیث میں سائل (سائلہ) اور مسئول عنہ (صوم و حج) کا اختلاف حدیث سے استدلال پر اثر انداز نہیں ہو سکتا کیونکہ سائل کی غرض یہ ہے کہ کیا میت کی طرف سے صوم، حج وغیرہ (عبوات بدنیه) ادا ہو سکتے ہیں یا نہیں اور ان عبوات کا ادا کرنا ولی پر واجب ہے یا نہیں؟ اور پھر اس میں اضطراب و اختلاف بھی نہیں ہے کیونکہ دراصل یہ دو قصے ہیں۔ نذر صوم کے متعلق سائلہ شعمیہ ہے جیسا کہ ابو حریز کی روایت میں مذکور ہے اور نذر حج کے متعلق سائلہ حبشہ ہے اور صحیح مسلم میں ہے کہ ایک عورت نے نذر صوم و حج دونوں کے متعلق سوال کیا۔

اور اسنو میں اختلاف کا حاصل یہ ہے کہ اعمش نے ایک ہی مجلس میں اپنے شیوخ ثلاثہ سے اس حدیث کا سماع کیا۔ اولاً عن مسلم البطين عن سعید بن جبیر سے اور پھر عن الحكم وسلمه عن مجاهد سے، وقد خالف زائدة في ذلك ابو خالد الاحمر لانه روى عن الاعمش عن شيوخه ثلاثه عن ثلاثه شيوخ۔ جس سے بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان ہر چھ نے ان تین میں سے ہر ایک سے یہ حدیث سنی ہے اور ممکن ہے کہ لف و نشر مرتب ہو۔ اس لئے حافظ نے ابو خالد الاحمر کی روایت کو شتو قرار دیا ہے اور یذکر بصیغہ ترمیض کے بیان کرنے کی یہ مثل ذکر کی ہے۔ اس سے حافظ ابن حجر کی مذکورہ بالا عبارت کی وضاحت ہو جاتی ہے۔

(ج) تطليق مرض جس کی اسلو حسن ہو :

قوله في الزكوة : ويذكر عن سالم عن ابن عمر رضی الله عنهما

عن النبي صلى الله عليه وسلم "لا يُفترق بين مُجتمع ولا يُجمع

بين مُفترق" (۳۵)

۳۵۔ کتاب الزکوة "باب لا یجمع بین مفترق ولا یفترق بین مجتمع" صحیح البخاری ج ۳ ص ۵۶ والکتب ج ۱ ص ۳۳

ابوداؤد، سند احمد (۱۵/۲) والھاکم (۱/۳۹۲) والترمذی

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ یہ حدیث ابو داؤد، مسند احمد، ترمذی اور مستدرک حاکم میں ”من طریق سفیان بن حسین عن الزہری عن سالم عن ابیہ موصولا“ مروی ہے۔ تاہم سفیان بن حسین زہری سے روایت میں ضعیف ہے۔ سفیان بن حسین سے احفظ رواۃ نے زہری سے مرسل روایت کی ہے۔ چنانچہ حاکم نے من طریق یونس بن یزید عن الزہری مرسل روایت کرنے کے بعد لکھا ہے کہ اس حدیث کو سفیان بن حسین عن زہری کی روایت کی بنا پر تقویت حاصل ہوئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ مجھے سالم بن عبد اللہ بن عمر نے پڑھایا پس میں اس کو بعینہ یاد رکھا اور میری یہ رائے نہیں کہ ابن عمر نے ان سے حدیث بیان کی ہے۔

اسلو میں اس علت کی وجہ سے امام بخاری نے اسے بیضۃ ترمیض ذکر کیا ہے لیکن حضرت ابو بکر الصدیق کی حدیث اس کی شلہ بن سکتی ہے جس سے سفیان بن حسین کی روایت کو قوت حاصل ہو جاتی ہے اور یہ حدیث حسن ہو جاتی ہے۔ ۳۶۔

حافظ ابن حجر ”الکت“ میں مزید لکھتے ہیں:

سفیان بن حسین عن الزہری شیخین کی شرط پر نہیں ہے کیونکہ اس کا سماع زہری سے ضعیف ہے ہاں دوسرے شیوخ سے اس کی روایت صحیحین کی شرط پر ہے۔ ۳۷۔

اور کتاب الیسوع ”باب اگیل علی البائع والمطلی“ میں ہے ۳۸۔

ویدکر عن عثمان رضی اللہ عنہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم

قال له: ”إذا بغت فکل وإذا ابتغت فاکتل“

یہ حدیث مسند احمد، مسند البرہار اور ابن ماجہ ۳۹۔ میں من طریق ابن لیمہ عن موسیٰ بن وردان عن سعید بن المسیب عنہ بہ مذکور ہے۔ ابن لیمہ ضعیف ہے لیکن دار قطنی کی روایت جو کہ من طریق عبد اللہ بن مغیو المرعہ عن سفید موی سراقہ عن عثمان سے تقویت حاصل ہوتی ہے اور مُتَّفَقٌ کی وجہ سے یہ اسلو حسن ہو گئی ہے۔

چنانچہ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں ۴۰۔

پس اس اسلو نے دوسری اسلو کو قوی تر کر دیا ہے اور ”یہ حسن ہو گئی ہے۔“

۳۹۔ مسند احمد (۱/۲۳) ابن ماجہ باب بیع الجازلۃ

۴۰۔ الکت ج ۱ ص ۳۹

۳۶۔ انظر المرجع السابق

۳۷۔ ج ۱ ص ۳۳

۳۸۔ فتح الباری ۳/۳۲۲

یہ دونوں امثلہ اس تعلیق مرض کی ہیں جس کی اسناد حسن ہے۔
(د) اب ہم اس تعلیق مرض کو ذکر کرتے ہیں جس کی اسناد ضعیف ہے تاہم کسی دوسرے امر سے اس کے ضعف کا جبر ہو گیا ہے۔ ۴۱۔

وَيَذْكَرُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ "قَضَى بِاللَّذِينَ قَبْلَ الْوَصِيَّةِ"
یہ حدیث ترمذی وغیرہ میں ابی اسحاق السیسی عن الحارث عن علی رضی اللہ عنہ مذکور ہے ۴۲۔ امام ترمذی اس کی روایت کے بعد لکھتے ہیں کہ ہم اس حدیث کو حدیث ابو اسحاق عن الحارث عن علی کے ماسوا نہیں جانتے اور بعض اہل علم نے حارث کے بارے میں کلام کیا ہے اور عام اہل علم کا اس حدیث پر عمل رہا ہے۔

پس اس عامتہ اہل العلم کے اس پر عمل کی وجہ سے اسے تقویت حاصل ہو گئی۔
چنانچہ حافظ لکھتے ہیں ۴۳۔

فاعتضد الحدیث بعمل عامة اهل العلم باجماع على طبقة

نیز حافظ "فتح الباری" میں لکھتے ہیں ۴۴۔ کہ

اس کی اسناد ضعیف ہے لیکن ترمذی کے قول "کہ اہل علم کا اس پر
تعامل ہے" کی بنا پر امام بخاری نے بوجہ اعتقاد عمل اہل العلم اس پر
اعتماد کیا ہے۔ وگرنہ صحیح بخاری میں مقام حجت پر ضعیف حدیث کو ذکر
کرنا بخاری کی عادت نہیں ہے۔

اور کبھی کوئی روایت صحیح ہوتی ہے مگر اس میں زیادتی "شذوۃ" ہوتی ہے تو اس کو مطہق
بصیغہ ترمیض بیان کرتے ہیں مثلاً

باب اضحية النبي صلى الله عليه وسلم .. بکبشین اقرنین ویذکر

بکبشین شمینین

اس باب میں حدیث مسند جو آدم عن شعبہ عن عبد العزیز بن مصیب ہے اس میں
"شمینین" کا لفظ نہیں ہے۔ صرف صحیح ابن عوانہ میں "من طریق حجاج بن محمد عن شعبہ
عن قتادة عن انس" یہ لفظ مذکور ہے۔

صحیح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم - بکبشین اقرنین شمینین

۴۱۔ الوصایا باب قوله تعالیٰ "من بعد وصية يها او دين"

۴۲۔ کتاب الفرائض باب ما جاء في ميراث الاخوة و ابن ماجه كتاب الوصايا باب الوصية قبل الدين

۴۳۔ ج ۶ ص ۳۰۶

و مسند احمد (۷۹/۱)

۴۴۔ راجع فتح الباری

۴۳۔ فتح الباری ۶/۳۰۶ وانکلت ج ۱ ص ۳۳۰

اس بنا پر مصنف نے اس کو بے حیثہ ترمیض ذکر کیا ہے حافظ ابن حجر لکھتے ہیں ۳۵۔
کہ شعبہ سے ایک جماعت نے ”سسمین“ کے لفظ کے بغیر روایت کی
ہے اور اس کی اسناد صحیح ہے۔ گویا کہ اس کو بوجہ شدوذ صیغہ ترمیض
سے بیان کیا گیا ہے۔

اور یہ بھی عین ممکن ہے کہ اس تعلق مرض سے ثوری والی روایت کی طرف اشارہ کیا ہو
جو کہ من طریق ابی سلمہ عن عائشہ او ابی ہریرۃ المصنف عبدالرزاق ۳۶۔ میں ہے اور حافظ
ابن حزم نے اسے ”الحلی“ میں ذکر کیا ہے ۳۷۔ اور اس کی تصحیح کی ہے اور سنن ابن ماجہ
۳۸۔ میں من طریق ثوری عن عبد اللہ بن محمد بن عقیل عن ابی سلمہ مذکور ہے۔ اس کی اسناد
میں ابن عقیل ہے جو حجت ہونے میں مختلف فیہ ہے اور اس پر اختلاف بھی ہے۔ چنانچہ زہیر
بن محمد نے ”عنه عن علی بن الحسین حدیثی رافع“ بیان کی ہے اور شریک القاضی و عبید اللہ
بن عمرو نے ابن عقیل سے زہیر کی متابعت کی ہے۔ ۳۹۔

(۱) کبھی مدلس راوی کے وہم تدلیس کو دور کرنا اور اس کے سماع کو ثابت کرنا مقصود

ہوتا ہے مثلاً

(۱) کتاب الایمان میں حضرت انس کی حدیث ”مخرج من النار من لال لال لالہ الا اللہ“ جو
حشام عن قتادہ عن انس مذکور ہے اس میں قتادہ مدلس ہے اور وہ ”عن“ کے ساتھ روایت
کر رہا ہے۔ مولف نے اس کے بعد ”قال ابان حدثنا قتادہ حدثنا انس رضی اللہ
عنه“ روایت ذکر کر کے قتادہ سے تدلیس کے وہم کو دور کر دیا ہے اور انس سے سماع ثابت
کر دیا ہے۔ چنانچہ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں:

”مصنف کے یہاں اس حدیث کو معلق ذکر کرنے کے دو فائدے ہیں:

اولاً ”قتادہ کی حضرت انس سے تحدیث کی تصریح! کیونکہ وہ مدلس ہے اور

جب تک مدلس کا سماع ثابت نہ ہو اس کی عنعنہ والی روایت مقبول

نہیں ہوتی۔ ثانیاً ”من خیر“ کی جگہ ”من الایمان“ کو ذکر کر کے یہ واضح

کیا ہے کہ یہاں ”خیر“ سے مراد ”ایمان“ ہے“

پھر اگر مصنف اصالت ہی ابن کی روایت لے آتے تو تدلیس کے وہم سے توجیح جاتے

مگر ایک تو دوسرا فائدہ حاصل نہ ہوتا اور پھر ابن اگرچہ مقبول ہے مگر حشام اس سے احفظ

اور آتمن ہے لہذا اس مصلحت کے پیش نظر حشام کی روایت کو اصالتاً لانا قرین قیاس تھا۔

۳۶۔ المصنف لعبد الرزاق ۳/۳۷۹ ۳۸۔ سنن ابن ماجہ باب اشاجی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۳۷۔ الحلی ۸/۵۱-۵۲ ۳۹۔ مسند احمد ۶/۳۹۱ و اشاجی حسن کما فی جمع الرواۃ ۳/۲۲

پس ان دونوں مصلحتوں کے پیش نظر مولف نے یہ ترتیب اختیار کی ہے۔ ۵۵۔

کتاب السلم... "باب السلم إلى أجل معلوم" (۵۱)

من طريق أبي نعيم حدثنا سفيان عن ابن أبي نجيح عن عبد الله بن

كثير عن المنهال عن ابن عباس رضي الله عنه قال قدم النبي صلى

الله عليه وسلم المدينة وهم يسلفون... الحديث

اس کے بعد مصنف نے "وقال عبد الله بن الوليد حدثنا سفيان حدثنا ابن أبي نجيح — الخ
تعلیقاً" ذکر کیا ہے۔ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ مصنف کا اس جگہ تطبیق سے مقصد تحدیث کی
وضاحت ہے کیونکہ اس سے پہلے یہ روایت معجزہ سے مذکور ہے۔

خصوصاً "جبکہ سفيان ثوری تدلیس کے ساتھ متصف ہے ۵۲۔

(iii) کتاب الصوم باب من زار قوما فلم يفطر عندهم

اولاً حدیث خالد بن الحارث ثنا حميد عن انس ذکر کی ہے کہ (دخل النبي صلى الله عليه

وسلم) اور اس کے عقب میں حدیث ابن مریم

أخبرنا يحيى بن أيوب قال حدثني حميد سمع أنساً تعليقاً

ذکر کی۔ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں "اس تطبیق کا فائدہ حمید کا انس سے اس

حدیث میں سلع کو بیان کرنا ہے کیونکہ بسا اوقات حمید انس سے تدلیس میں بھی مشہور ہیں۔

یہ تین مسئلہ دفع تدلیس اور بیان التصريح بالتحديث کی ہیں۔

(۲) کبھی تطبیق سے مقصود ایک محدث کی دوسرے سے لقاء کو ثابت کرنا ہوتا ہے جبکہ ان

کی باہم لقاء میں بظاہر تجد ہو۔ مثلاً "کتاب الفتن" — "باب ذکر الدجال" میں ہے

سعيد بن ابراهيم بن عبد الرحمن عن ابيه عن ابي بكر قال

لا يدخل المدينة... الخ اس کے بعد

وقال ابن إسحاق عن صالح بن إبراهيم عن أبيه

قال قدمت البصرة فقال لي أبو بكر

۵۰۔ انظر فتح الباری ج ۱ ص ۱۳ و عمدة القاری ۱/۲۹۹

۵۱۔ فتح الباری ج ۵ ص ۳۲۱ و عمدة القاری ۱۰/۵۹

۵۲۔ فتح الباری ج ۵ ص ۳۲۱ و عمدة القاری ۱۰/۵۹

”طبیقاً“ ذکر کیا ہے حافظ ابن حجرؒ لکھتے ہیں ”اس مقام پر تعلیق‘ ابراہیم بن عبد الرحمن بن عوف کے حضرت ابوبکر سے سماع کو ثابت کرنے کا فائدہ دے رہی ہے کیونکہ وہ بصرہ میں حضرت عمر کے دور میں تشریف لائے تھے، حتیٰ کہ وفات پائی۔“ ۵۳۔

(۳) بعض اوقات اس سے مقصود اس بات کی تصریح ہوتی ہے کہ یہ رب العالمین سے روایت شدہ ہے۔ مولف نے کتاب التوحید ”باب روایت النبی عن ربہ“ ۵۳۔ میں بطریق یحییٰ عن اسیبی عن انس بن مالک عن ابی ہریرہ بیان کیا ہے۔

قال ربما ذکر النبی صلی اللہ علیہ وسلم إذا تقرب العبد الحدیث
پھر اس کے بعد

وقال معتمر سمعت ابي قال سمعت أنساً عن النبی صلی اللہ علیہ
وسلم یروہ عن ربہ عزوجل

ذکر کیا ہے۔ حافظ لکھتے ہیں کہ اس جگہ تعلیق سے مقصود
آپؐ کی اللہ عزوجل سے روایت کی صراحت کرنا ہے اور امام مسلم وغیرہ نے اس حدیث کو
موصول ذکر کیا ہے ۵۵۔

(۴) کبھی تعلیق سے مقصد کسی مرفوع روایت سے اس کے موقوف ہونے کے وہم کو دور
کرنا ہوتا ہے جیسا کہ ”کتاب الاعتصام والنسہ“ میں حدیث

سعید بن میناء عن جابر بن عبد اللہ قال: جاءت ملائکة إلى النبی
صلی اللہ علیہ وسلم

اس سیاق میں حدیث کے موقوف ہونے کا وہم ہوتا ہے چنانچہ مولف نے اس کے
بعد وتابعہ قتیبہ عن لیث بن خالد عن سعید بن اسی ہلال عن جابر
قال خرج علينا النبی صلی اللہ علیہ وسلم

لاکر اس کے موقوف ہونے کا وہم دور کر دیا۔ حافظ ابن حجر
لکھتے ہیں کہ یہاں امام بخاری کا مطلقاً ذکر کرنے سے اس آدمی کے وہم کو دور کرنا مقصود
ہے۔ جو سعید بن میناء کی حدیث کو موقوف خیال کرتا ہے کیونکہ اس کے نبی اکرمؐ تک مرفوع

۵۳۔ فتح الباری ج ۱۶ ص ۲۰۸

۵۵۔ اخرجہ مسلم فی کتاب الذکر والدعاء

۵۴۔ فتح الباری ج ۱۷ ص ۲۹۳

ہونے کی تصریح نہ کی گئی تھی پس آپ نے صراحت رفع کے لئے اس صیغہ کو استعمال کیا ہے۔ ۵۶۔

(۵) کبھی تطبیق سے کسی روایت کے موصول اور مرسل ہونے میں اختلاف کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہوتا ہے مثلاً:

كتاب فرض الخمس باب كان يُعطي النبي صلى الله عليه وسلم المؤلفَةَ قلوبهم (۵۷) حَدَّثَنَا أَبُو أُسَامَةَ حَدَّثَنَا هِشَامُ قَالَ أَخْبَرَنِي أَبِي عَنْ أَسْمَاءَ بِنْتِ أَبِي بَكْرٍ قَالَتْ كُنْتُ أَنْقُلُ النَّوَى.. الْحَدِيثُ وَقَالَ أَبُو ضَمْرَةَ عَنْ هِشَامٍ عَنْ أَبِيهِ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَقَطَعَ الزَّبِيرَ

پس ابو اسامہ کی حدیث موصول اور ابو حمزہ کی حدیث مرسل ہے تو آپ نے ان کے مابین اختلاف کی طرف اشارہ کیا ہے۔

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ یہاں اس سے مقصود دو قاعدوں کا حصول ہے :

(۱) أن أبا ضمرة خالف أبا أسامة في وصله فارسله

(۲) ان في رواية أبي ضمرة تعين الارض المذكورة وانها كانت من

أموال بني النضير فاقطع الزبير فيها وبذلك يرتفع استشكل

الخطابي حيث قال: لا أدري كيف أقطع النبي صلى الله عليه

وسلم أرض المدينة وأهلها قد أسلموا والله أعلم

(۲) اور کبھی روایت بالمعنی کی وجہ سے بیضہ تریض ذکر کر دیتے ہیں

مثلاً "باب الرقية بقاتم الكلب میں ہے

ويذكر عن ابن عباس عن النبي صلى الله عليه وسلم

حافظ "فتح الباری" میں لکھتے ہیں ۵۸۔

یہاں پر بعض نے اعتراض کیا ہے کہ حضرت ابن عباس سے یہ حدیث تو امام بخاری نے

۵۶۔ فتح الباری ۱۳/۲۳۹-۲۵۰ وقال الترمذی وحذا مرسل لان سعيد بن ابی حلال لم يدرک جابرًا

۵۷۔ فتح الباری ج ۷ ص ۶۳ الاطراف فی الخمس (۵: ۱۹) حدیث رقم ۵۲۷۵ وقد روی هذا الحديث من غير وجه

بإسناد صحيح من حذا ورواه سعيد مرسل فأشار بالتطيق الى ارساله ۵۸۔ فتح الباری ج ۱۳ ص ۳۰۷

صحیح بخاری میں اور اس کے بعد باب الشروط فی الرقیۃ بفتح الکلب میں مسنداً روایت کی ہے جو امام کی شرط پر ہے۔ پھر یہاں پر بیضہ ترمیض اس کی طرف کیوں اشارہ کیا ہے اور پھر مولف نے ”کتاب الاجارہ“ — ”باب ما حلی فی الرقیۃ بفتح الکلب“ میں اس حدیث کا ایک جملہ (ان احق ما اخذتم علیہ اجرا کتاب اللہ) ”حلیاً“ بیضہ جزم ذکر کیا ہے۔ پس یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ جو حدیث صحیح ہوتی ہے اور امام بخاری کی شرط پر نہیں ہوتی اس کو بیضہ ترمیض ذکر کر دیتے ہیں۔

اس کے جواب میں علامہ عراقی شیخ ابن حجر ”علوم الحدیث“ میں لکھتے ہیں کہ جب امام بخاری روایت بالمعنی کریں تو ترمیض کے بیضہ سے بیان کرتے ہیں پس اب قاعدہ پر کوئی اعتراض نہیں رہتا۔

حافظ ابن حجر اس کی تائید کرتے ہیں کہ بلاشبہ ابن عباس کی خبر میں نبی اکرمؐ تک رقیۃ بفتح الکلب کی کوئی صراحت نہیں اور یہ آپؐ کی تقریرات سے ہے۔ فلذا یہ نسبت معنویت کی حامل ہے۔

یہ بھی ممکن ہے کہ مولف کے سامنے ”رقیۃ بفتح الکلب“ کے متعلق کوئی دوسری صریح حدیث ہو جو مولف کی شرط پر نہ ہو اس لئے اسے بیضہ ترمیض ذکر کر دیا ہو۔ واللہ اعلم

(۷) کسی حدیث کی اسلو میں تفرد یا غرابت کی وجہ اس کو بیضہ ترمیض ذکر کر دیتے ہیں مثلاً ”باب مس الحریر من غیر لبس“ میں ہے ۵۹۔

ویروی عن الزبیدی عن الزہری عن انس عن النبی صلی اللہ وسلم

امام بخاری نے اس سے حضرت انسؓ والی اس حدیث کی طرف اشارہ کیا ہے جو طبرانی کی المعجم الکبیر میں ”من طریق عبداللہ بن سالم الحمسی عن الزبیدی عن الزہری عن انس“ مذکور ہے۔

قال انس أهدى للنبي صلى الله عليه وسلم خلة من

استبرق. ذكره بطوله وفيه قصة مناديل سعد

امام دار قطنی ”الافراد“ میں فرماتے ہیں کہ ”زبیدی سے عبداللہ بن سالم کے ماواکسی نے روایت نہیں کی“

اور حافظ اس پر اضافہ کرتے ہیں کہ اس حدیث کی غرابت اور ابن سالم کے تفرد کے باعث امام مولف نے اس کو ترمیض کے بیضہ سے بیان کیا ہے۔ اور یہی زیادہ واضح بات ہے۔

مزنی کا وہم

علامہ مزنی ۶۰۔ نے الاطراف میں سے تطبیق ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ اس سے مراد حضرت انسؓ کی وہ حدیث ہے جس میں ہے
 أنه رأى على ام كلثوم بنت النسي صلى الله عليه وسلم برداً
 سبراء.. الخديث (۶۱)

حالانکہ یہ حدیث مراد نہیں ہے کیونکہ اگر یہی حدیث مراد ہوتی تو امام بخاری بعینہ جزم تطبیق کرتے

لانہ حدیث مشہور عن الزییدی وقد أخرجه البخاری من حدیث

شعيب عن الزهري في باب الحريز للنساء (۶۲)
 اس کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ امام بخاری نے جب کتاب المناقب میں براء بن عازب کی حدیث بیان کی تو اس کے بعد رواہ الزہری عن انس کھدیا اور جب انسؓ سے زہری کی یہ حدیث معلق کی تو بعینہ براء بن عازب کی اسی حدیث کو مسنداً بیان کر دیا۔ ۶۳۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ امام بخاری کی مراد وہ حدیث ہے جس کی طرف ہم نے اشارہ کیا ہے۔ واللہ اعلم

(۸) بسا اوقات کسی راوی کے قتل حجت ہونے میں اختلاف کے باعث ترمذی کے صیغہ سے ذکر کر دیتے ہیں۔ کتاب الصلوٰۃ میں اس کی مثل ہے کہ

ما يجوز من البصاق والنفخ في الصلاة (۶۴)

ويذكر عن عبد الله عمرو: نفع النبي صلى الله عليه وسلم في

سجوده حافظ ابن حجر لکھتے ہیں

یہ طویل حدیث کی ایک طرف ہے جو مسند احمد (۱۵۹/۲) ابن خزیمہ (۳۲۱/۲) اور ابن حبان (المنوار: ۱۵۷) میں من طریق عطاء بن السائب عن أبيه عن عبد الله بن عمرو مذکور ہے۔ قال كسفت الشمس.. الخ

۵۹۔ فتح الباری ج ۱۳ ص ۳۰۷

۶۰۔ راجع الاطراف رقم ۱۵۳۳

۶۳۔ انظر فتح الباری ج ۳ ص ۲۳ والظئق ج ۲ ص ۲۳۷

۶۱۔ رواہ ابوداؤد ج ۳ ص ۸۹ والسنائی

۶۲۔ فتح الباری ج ۱۳ ص ۳۱۶

۶۳۔ راجع فتح الباری ج ۱۳ ص ۳۰۷ والظئق ج ۵ ص ۶۳

فتح الباری اور تنظیم میں اس حدیث کے طرق ذکر کرنے کے بعد حافظ لکھتے ہیں کہ امام بخاری نے بسینہ ترمیذی اس لئے ذکر کیا ہے کیونکہ عطاء بن السائب قاتل حجت ہونے میں مختلف فیہ ہے اور وہ آخر عمر میں مختلط ہو گیا تھا۔ جبکہ ثوری نے ان سے قبل از اختلاف روایت لی ہے اور عطاء کا پاپ امام بخاری کی شرط پر نہیں ہے۔
اب ہم اس تعلیق مرض کی مثال بیان کرتے ہیں جو درجہ ضعف میں ہے اور کسی امر آخر سے اس کا جبر نہیں ہوا جیسا کہ کتاب الصلاة میں ہے۔

وَيَذَكُرُ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ رَفَعَهُ "لَا يَنْطَوِّعُ الْإِمَامُ فِي مَكَانِهِ" وَلَمْ يَصْح (٦٥)

اس سے ابو ہریرہ کی اس حدیث کی طرف اشارہ ہے جو ابو داؤد میں ”من طریق یث بن ابی سلیم عن الحجاج بن عبید عن ابراہیم بن اسماعیل عن ابی ہریرہ“ مرفوعاً مذکور ہے۔ اس کی اسناد میں یث بن ابی سلیم ضعیف ہے اور وہ اس روایت میں مفرد ہے اور پھر حجج بن عبید اور ابراہیم بن اسماعیل دونوں مجہول ہیں۔ ان وجوہ کی بنا پر امام بخاری نے اس کے ضعف کی تصریح کر دی ہے۔ ۶۶۔
نیز حافظ ابن حجر لکھتے ہیں ۶۷۔

امام بخاری کا اس کو ”ولم یصح“ کہنا اس کی اسناد کے ضعف اور مضطرب ہونے کی وجہ سے ہے۔ ایک تو یث بن ابی سلیم ضعیف ہے اور دوسرے اس پر اختلاف — امام بخاری اپنی تاریخ کبیر میں لکھتے ہیں کہ یہ حدیث ثابت شدہ نہیں اور اسی باب میں اس معنی کی حامل مغیرہ بن شعبہ سے حدیث بھی آتی ہے۔ (رواہ ابو داؤد و اسنادہ منقطع)

گو ابو ہریرہ اور مغیرہ والی دونوں روایات صحیح نہیں ہیں۔ دوسری مثال ”کتاب الہدیہ“
وَيَذَكُرُ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ مَرْفُوعًا أَنْ جَلَسَ إِسَاءُ شَرَّكَاهُ
(٦٨) وَلَمْ يَصْح حافظ ابن حجر لکھتے ہیں ۶۹۔

مسند عبد بن حمید اور حلیہ ابی نعیم میں یہ حدیث ”من طریق مندل بن علی عن ابن جریج عن عمرو بن دينار عن ابن عباس“ مرفوعاً موصولاً مذکور ہے اور مندل بن علی ضعیف

۶۵۔ بخاری باب مکث الامام فی مصلاه بعد السلام فتح الباری ج ۳ ص ۲۷۹

۶۹۔ التلک ج ۱ ص ۳۳۲

۶۸۔ التلک ج ۱ ص ۳۳۱

۶۷۔ المرجع السابق ۶۸۔ صحیح بخاری باب من احدى له حديده وعنده بلاءه نحو الحق یہ (فتح الباری ج ۶ ص ۳۰۶)

ہے۔ اصل روایت عمرو بن دینار عن ابن عباس موقوفاً محفوظ ہے۔ جیسا کہ مصنف عبدالرزاق میں ہے کہ عبدالرزاق سے مرفوعاً روایت کیا گیا ہے اور یہ ان سے ثابت نہیں ہے۔

حافظ فتح الباری میں لکھتے ہیں ۷۰۔ کہ عبدالرزاق لکھا اس روایت کو مرفوعاً یا موقوفاً بیان کرنے میں اختلاف پایا گیا ہے ان سے مشہور موقوفاً ہی ہے اور دونوں روایتوں سے صحیح تر بھی یہی ہے۔

عبدالرزاق ولی روایت عن محمد بن مسلم الطائنی عن عمرو بن دینار ہے۔ طائنی بھی حکم فیہ ہے تاہم منہل سے کچھ بہتر ہے۔ فی الجملہ یہ روایت موقوفاً صحیح ہے اور ابو حاتم رازی نے کہا ہے: "ان ولعمدہ منکر" عقیلی نے اس کے رفع کا انکار کیا ہے۔

یہاں تک تمام مباحث کا تعلق مرفوع حدیث تھا۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ صحیح بخاری میں احادیث مرفوعہ معلقہ دو قسم پر ہیں ایک وہ جو دوسرے مقام پر موصولاً مذکور ہیں اور دوسری وہ جو "طریقاً" ہی مذکور ہیں۔ اس کے بعد حافظ ابن حجر نے ان احادیث کی تعلق کے اسباب کی طرف اشارہ کیا ہے اور لکھا ہے کہ جو احادیث "طریقاً" ہی مذکور ہیں، ان کی دو قسمیں ہیں:

(الف) معلق بینه جزم

(ب) معلق بینه تریض

پھر ان کے احکام بیان کرنے کے بعد ان کی امثلہ بیان کی ہیں
تعلیق جازم۔ جو لام کی شرط پر ہے۔ اس کی دو مثالیں ذکر کی ہیں

(الف) وقال ابراہیم بن طہمان.. حدیث ابن عباس الجمع بین

الظہر والعصر

(ب) وقال عثمان بن الہیثم حدیث ابی ہریرۃ وکُننی رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم.. بزکاة رمضان

اور لکھا ہے کہ اس کے ضمن میں وہ روایات بھی آجاتی ہیں جن کی کل اسناد حذف کر کے "قتل ابو ہریرہ قتل ابی" کہا گیا ہے وہی علی شرطہ ولم یخرجہ فی موضع اخر اور کتاب الصیام میں حضرت ابو ہریرہ ولی روایت لَوْلَا اَنْ اَمَلْتُ عَلٰی اُمَّتِي لَأَمَرْتُهُمُ السَّوَاكِ اے ذکر کی ہے جو کہ اصل حدیث "عن الاعمش عن ابی ہریرہ" ہے۔ پھر اس

۷۰۔ فتح الباری ج ۶ ص ۱۵۵ وانکت ص ۳۳۳ ۷۱۔ کتاب الصیام باب السواک الربط للسان

کے بعد وہ تعلیقِ جازمِ ذکر کی ہے جو نفسِ الامر میں صحیح ہے لیکن امام کی شرط پر نہیں ہے۔ اس کی مثل میں بزرگ حکیم کی مرفوع حدیثِ ذکر کی ہے جس میں ہے:

و الله أحق أن يُستحى منه

پھر اس تعلیقِ جازم کی مثل بیان کی ہے جس میں انقطاع کے سبب سے ضعف پایا

جاتا ہے جیسے: قال طلوزس قال معلف

تعلیقِ جازم کے بعد تعلیقِ مرض کی تین قسمیں بیان کی گئی ہیں:

(i) جو صحیح الاسناد ہیں لیکن مؤلف کی شرط پر نہیں ہیں:

(ii) جو حسن الاسناد ہیں

(iii) جو ضعیف الاسناد ہیں

پھر بیان کیا کہ ضعیف الاسناد دو قسم پر ہیں ایک وہ جس کے ضعف کا جبر ہو گیا ہو اور

دوم وہ جس کے ضعف کا جبر نہ ہوا ہو اور ان میں سے ہر ایک کی دو دو مثالیں ذکر کی ہیں۔

آثار موقوفہ

احادیث مرفوعہ کے بعد اب ہم آثار موقوفہ سے بحث کرتے ہیں جو الجامع الصحیح میں

تعلیقاً مذکور ہیں ۷۲۔ امام بخاری کے نزدیک جو آثارِ صحت سے ثابت ہیں ان کو ہائزوم

ذکر کرتے ہیں خواہ مؤلف کی شرط پر نہ ہوں اور جن میں ضعف و انقطاع پایا جاتا ہے ان کو

بیسفہ تریض ذکر کرتے ہیں۔

پھر جب کوئی اثر دو یا دو سے زیادہ اشخاص سے مطلق ہو اور ان میں بعض سے صحت

کے ساتھ ثابت ہو مگر دوسروں سے ضعف کے ساتھ تو سب کی طرف بیسفہ تریض سے

نسبت کرتے ہیں۔

امثل

مذکورہ بالا توزیع و تقسیم کا تعلق ان احادیث و آثار سے ہے جو آلِ حضرت صلی اللہ

علیہ وسلم یا آثار کے قائلین کی طرف با تصریح منسوب ہوں۔ لیکن جس اثر کو اس کے قائل

کی طرف نسبت نہیں کیا گیا یا حدیث کے کسی جملہ پر ترجمہ قائم کیا گیا ہے اور اس کے

حدیث ہونے کی تصریح نہیں ہے تو ان میں اکثر صحیح ہیں اور کچھ ضعیف بھی ہیں مثلاً

”باب اثنتان لما لولها جماعة“ ۷۳۔ کہ یہ حدیث ضعیف کے الفاظ ہیں۔

حافظ لکھتے ہیں کہ
”یہ ترجمہ الباب کے الفاظ دراصل حدیث کے الفاظ ہیں جو کہ ضعیف طرق سے
روی ہے“

اس کے بعد حافظ نے اس کے متعدد مخارج بیان کئے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں:
وقد يذكر بصيغة التمريض لضعف الاسناد إلى بعضهم كما في
كتاب الوصايا والوقف.. باب قول الله تعالى ﴿من بعد
وصية... أو ذين﴾ ويذكر أن شريحاً وعمر بن عبد العزيز وطاؤسا
وعطاء أجازوا إقرار المريض بدين

حافظ نے فتح الباری میں ان تعاقب کی تخریج کی ہے اور لکھا ہے کہ جہاں تک شریح کا
قول ہے تو اس کی اسناد میں جابر الجعفی ہے جو کہ ضعیف ہے اور طاؤس کے قول میں یث
بن ابی سلیم ضعیف ہے اور عطاء کا قول کا جہاں تک معاملہ ہے تو اس کی اسناد کے رجال ثقہ
ہیں۔

پھر اس کے بعد حافظ لکھتے ہیں:

اسی ضعف اسناد کی بنا پر امام مؤلف نے جزم کے صیغہ سے نقل نہیں کیا ۷۴۔ واللہ

اعلم۔

حافظ لکھتے ہیں کہ اس قسم کی احادیث تعاقب میں شامل نہیں ہیں صحیح کی کراست کیلئے
ان کو الگ مستقل جزء میں جمع کرنے اور بحث کرنے کی ضرورت ہے ۷۵۔ اور تعاقب پر
بحث سے اندازہ ہوتا ہے کہ احادیث احکام پر امام بخاری کی نظر کس قدر گہری اور ان کی
معرفت کا دائرہ کس قدر وسیع تر تھا۔

۷۴۔ التظنیح ج ۳ ص ۱۷ والفتح ۶/۳۰۳

۷۵۔ توضیح الافکار ۱/۳۳ وانکات علی ابن الصلاح ج ۳ ص ۲۲۳